



精准扶贫、精准脱贫是新时期脱贫攻坚的基本方略,《中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》提出金融支持脱贫攻坚的一揽子政策。

使命在肩,步履所达。在“精准扶贫”方针指引下,湖南银监局积极引导辖内银行机构开展扶贫工作,变输血为造血,通过金融创新助力精准扶贫,构建政府、社会、金融和贫困农户共同推进扶贫开发的新格局。

■记者 潘海涛 潘显璇 通讯员 杨小帆 谭雯婷

将“金融活水”输入贫困地区,湖南金融业与当地企业深度联动 输血变造血,金融创新助力精准扶贫

A 创新产品
持续提升“输血”能力

“穷人的银行家”默罕默德·尤努斯曾表示,为穷人提供小额贷款,是消除世界性贫困的最有力武器。

然而,现实中贫困地区由于缺乏信用以及有效商业模式,往往导致扶贫成为市场中的高地,而资金却停留在低处。为了将“金融活水”输入贫困地区,湖南金融业不断从机制体制、金融产品服务等方面进行创新,实现与当地企业、政府的深度联动,提升金融“输血”能力。

为确保金融精准扶贫工作落在实处,力求实效,2016年4月,湖南银监局紧紧围绕“精准扶贫、精准脱贫”基本方略,专门出台《湖南银监局关于银行业金融机构深入推进金融扶贫工作的意见》,其中明确提出,各级银行业金融机构力争实现贫困地区各项贷款增速高于所在地当年各项贷款平均增速、贫困户贷款增速高于农户贷款平均增速。

湖南省农村信用社联合社负责人介绍,该社出台《农村土地承包经营权抵押贷款管理办法》和《农民住房财产权抵押贷款管理办法》,截至6月末,累计发放农地经营权抵押贷款568笔,贷款余额2.2亿元,发放农房财产权抵押贷款9万笔,贷款余额53亿元。

有了“金融活水”灌溉,新型农业经营主体如雨后春笋涌现。截至2016年2月末,湖南全省新型农业经营主体达8.55万个,较上年同期增加2.4万个,增幅39.02%;目前新型农业经营主体已实现农业产值305亿元,实现利润22.6亿元。



有了“金融活水”灌溉,新型农业经营主体如雨后春笋涌现。(资料图片)

B 产业引导,输血向造血扶贫转变

在湖南省怀化市麻阳县流传着一句通俗易懂的顺口溜——“贷款跟着穷人走,穷人跟着能人走,能人跟着产业走,产业跟着市场走。”这是麻阳特色产业扶贫模式的生动写照。

为了探索金融扶贫精准机制,湖南银监局在怀化市麻阳县进行了一些尝试,初步探索出以“产业引导、金融支持、扶贫资金担保”的创业脱贫之路,并取得良好的扶贫效果。目前已带动4000多户贫困农户发展扶贫产业,合作的贫困农户实现人均增收2000元以上。

据了解,2015年,湖南银监局还积极督促当地金融机构提请政府落实财政扶持政策,包括重点县建立300万元以上的风险补偿金,贫困农户贷款贴息在贫困农户产业扶持资金标准上浮10%,扩大金融产业扶贫的政策效应。

在产业扶贫中,如何为穷人选定靠谱的产业是关键。怀化银监分局副局长罗富宏介绍,在麻阳模式中构建

包括参与的扶贫产业项目需要经过村产业扶贫金融服务站推荐、乡产业扶贫金融服务中心复审、县产业扶贫金融扶贫中心审核以及农商行支行审批等在的“四级审批”制度,并在此基础上强化农民技能培训,实现融资与融智相结合。

产业引导的扶贫之路实现了“输血”扶贫向“造血”扶贫的转变。2015年仅麻阳县谭公冲村就有68户贫困农户获得农信社贷款102万元,到年底该村119户贫困农户累计获得农信社贷款320万元,受益贫困农户生活水平因此明显提高。

事实上,当下金融创新助力精准扶贫在三湘大地蔓延,以光大银行长沙分行为例,该行承担了光大集团对新化县、新田县、古丈县的日常扶贫工作,投入资金过亿元,带动10多万人脱贫。

湖南银监局负责人透露,将总结“麻阳”金融扶贫工作经验,构建政府、社会、金融和贫困农户共同推进扶贫开发的新格局。

数据 2015年,全省银行业金融机构共向51个县(市、区)发放扶贫开发贷款1472068万元,向70个县(市、区)的43704户贫困户发放扶贫小额贷款135669万元。下一步,湖南银监局明确提出要求,鼓励支持各银行业金融机构创新发展扶贫小额贷款,力争2016年发放小额贷款60亿元,5年累计达到300亿元。

从500亿到9000亿
泰康资产是怎样炼成的

从2006年至2016年,员工数量从不足60人增加到超过600人,资产管理规模从不足500亿增长到超9000亿,第三方业务规模从零扩张至超过4300亿,在企业年金投资管理业务领域后来居上跃居行业第二,市场影响力从默默无闻到声誉卓越的国内最大机构投资者之一……这支战绩卓越的团队正是让泰康人引以为傲的子公司泰康资产。

资管“白马”,收益卓越

“十年磨一剑,十年铸造一个顶尖的品牌。目标纯正、心无旁骛,坚持做正确的事,时间就是答案。泰康资产的发展就印证了这一点。”回顾泰康资产这匹大资管“白马”的驰骋之路,泰康人寿董事长兼CEO、泰康资产董事长陈东升不无感慨。

据了解,保险业第一只可投资权益二级市场的资产管理产品就诞生于泰康资产。2007年10月,泰康开泰—稳健增值投资产品发行,目前累计单位净值已达2.2059元,自2007年10月成立以来的年化复合收益率达10.98%。

经全球投资业绩标准(GIPS)验证,泰康资产保险账户组合群自2006年3月1日建立至2014年底,累计费前超额收益率为68.03%;保险账户权益组合群和保险账户固定收益组合群自2007年1月1日建立至2014年底,累计费前超额收益率分别达到367.85%和28.58%。

业绩强势,专业创造价值

在保险圈,泰康资产优异的投资业绩已是公开的秘密,无论是权益投资、固定收益投资还是基金投资,泰康资产都体现了专业所创造的价值。数据显示,仅受委托管理的泰康人寿资金,泰康资产就累计为母公司创造了超过两千亿元的收入。除了在股票、债券等公开市场上的强势表现,在私募股权等另类投资市场上,泰康也开始高调发力。

截至2016年初,泰康资产受托管理的9000亿元资金中,已有超过4300亿元来自第三方业务。目前,泰康资产与超过100家保险同业机构建立业务联系,开展实质业务合作的保险机构客户超过60余家。

■王志平 尹婷婷

献礼泰康20周年
买丰盈基金送爱心早餐

献礼泰康20周年,为感谢伙伴们的一路相伴,在泰康丰盈债券型基金(002986)发行期间(8月9日起认购),泰康推出“泰20泰爱你·买丰盈送爱心早餐”公益活动。

泰康伙伴在直销渠道有效认购1户(1000元起购,上不封顶),泰康即向第一财经公益基金会旗下“1份早餐”公益项目捐赠1份爱心早餐。

“1份早餐”是第一财经彩虹公益计划旗下项目,目前主要帮助的对象是云南怒江平安寨添富小学和旧乃山完小的439名师生,以每份早餐为1袋鲜奶+1个面包的标准为孩子们募集善款。

股债双利,攻守兼备:

泰康丰盈债券基金(002986)是一只二级债基。不同于纯债基金只能投资债券市场的限制,本基金通过不低于80%的基金资产投资于债券市场获取稳健的投资收益,同时在股市反弹的过程中,能够以不高于基金资产20%的比例投资于股市,分享股市上涨的红利。当前经济增长略显疲态,在经济低谷震荡中,二级债基配置正当其时。

明星经理,实力护航:拟任基金经理彭一博先生(北京大学经济学硕士)负责权益类资产投资,任慧娟女士(北京大学金融学硕士)负责固定收益类资产投资。双基金经理强强联合、优势互补,为基金投资保驾护航。

■尹婷婷

上半年交行湖南省分行 小微企业贷款余额增四成

2016年以来,交通银行湖南省分行以产业链核心企业客户为拓展小微客户的新路径,积极创新小微产品,拓展小微业务平台,全力支持小微企业发展,上半年,该行小微企业贷款余额较年初增长近40%。

一方面,该行重点拓展核心企业供应链商票保贴业务,实现批量拓展核心企业上游供应商。目前,

全省近50家核心企业加入供应链网络,200余家小微企业客户享受低费率的商票保贴或快捷保理融资服务,有效降低了融资成本。

另一方面,该行以项目制展业模式为引导,提升项目制对小微企业集约化拓展、集群性风险防控的支撑作用,充分发挥项目制在目标客群创新、业务模式创新、信贷政

策与风控措施的创新、系统功能的完善等方面的作用,上半年,该行累计发展小微项目近50个。

同时,该行积极创新小微企业金融产品,抓好税融通、POS贷等产品的推广,提升小微产品品牌影响力,截至6月底,该行POS贷授信客户较年初增幅超过20%。

■蒋浩 易月